



Jako hlavní výstup z činnosti Puncovního úřadu za rok 2006 je možno označit skutečnost, že úřad úspěšně splnil všechny úkoly, před které byl v tomto roce postaven. Veškeré zboží z drahých kovů předložené zlatnickými výrobními i dovozními firmami a také občany bylo ve velmi krátkých termínech vyzkoušeno a opuncováno. To představovalo více než 3,5 tuny zlatého zboží a více než 14 tun stříbrného zboží. Celkem se jedná o více než 3,5 milionu kusů. U zlata došlo oproti roku 2005 k poklesu o 287 kg, což představuje 7,5 % (oproti 10,5 % v roce 2005). V podstatě to znamená, že recese ve šperkařském oboru se zastavuje a prodej zboží ze zlata opět stoupá. U stříbra došlo k poklesu objemu zboží o 11,8 %, což ukazuje na jistou nasycenost trhu tímto zbožím, zvláště s ohledem na masivní nárůst před cca 4 – 5 lety. V kusech zůstalo množství předloženého zboží na obdobné úrovni jako v roce 2005. Objem práce vykonaný Puncovním úřadem se tak oproti roku 2005 výrazně nesnížil. Zachovány zůstaly také vysoké příjmy z činnosti Puncovního úřadu odvedené do státního rozpočtu, které dosáhly téměř 60 mil Kč. Puncovní úřad se tak úspěšně vyrovnal s důsledky snížení stavu pracovních sil, kdy mu bylo v minulých letech odebráno 7 systemizovaných pracovníků. Další snižování by však již vedlo ke zhoršování služeb Puncovního úřadu, prodlužování termínů vyzkoušení a označení předloženého zboží, zhoršení dostupnosti služeb úřadu a zvýšení dovozních vzdáleností do našich poboček a expozitur. Současný stav je velmi vyvážený, většina poboček a expozitur Puncovního úřadu byla zřízena v místech soustředěné zlatnické výroby nebo dovozu na základě požadavků podnikatelů v oboru, většinou za podstatné pomoci orgánů samosprávy. V současné době má Puncovní úřad 11 pracovišť a je jen málo míst v ČR, odkud je přepravní vzdálenost do Puncovního úřadu větší než 50 km. Tato skutečnost je podnikateli v oboru velmi oceňována, protože výrazně snižuje riziko při přepravě zboží z drahých kovů a ztrátové časy při návštěvách Puncovního úřadu.

Ve druhé hlavní činnosti Puncovního úřadu, ve výkonu puncovní inspekce, pokračovali pracovníci odboru puncovní inspekce v provádění kontrol u výrobců zboží z drahých kovů, v obchodech i v zastavárnách. Při provádění těchto kontrol bylo i v letošním roce pokračováno také v častém a pravidelném odebírání vzorků materiálů z drahých kovů k provedení chemických analýz jako součásti uplatňování principu nulové negativní tolerance. O výsledcích činnosti puncovní inspekce pojednává samostatná část tohoto rozboru. V roce 2006 bylo provedeno 1320 inspekcí, uloženo 109 pokut v celkové výši 1 320 000,- Kč. Tato zdánlivě represivní činnost velmi účinně pomáhá nejen k udržení férového prostředí podnikání spadajícím pod působnost puncovního zákona, ale také udržuje vysokou míru ochrany zákazníků před poškozením. V minulém období se podařilo zachytit a účinnými postihy zastavit již několikátou vlnu falešných punců na zboží z dovozu. K této skutečnosti velmi napomohla kvalitní aparatura na rozlišování pravosti úředních značek a také pravidelná výměna zkušeností mezi obdobnými pracovišti z celé Evropy.

Důležitou součástí práce Puncovního úřadu v roce 2006 bylo praktické provádění principu nulové negativní tolerance. Tento podstatný zásah do praxe při zkoušení ryzosti šperků si vyžádal zřízení registru slitin používaných k výrobě šperků, jeho neustálé doplňování v průběhu roku, velmi časté odebírání vzorků materiálů od výrobců a jejich podrobení chemické zkoušce a samozřejmě systematické odebírání vzorků z již dohotoveného zboží v případě dovozu. V některých případech tato nová praxe vedla zpočátku k prodloužení termínů zkoušení a označení zboží, postupně se však systém zavedl a lhůty k vyřízení



požadavků se prakticky vrátily k původní délce. Osvědčila se praxe zasílání odebraných vzorků z pracovišť bez chemické laboratoře k provedení analýzy do Prahy prostřednictvím pošty. Tento úkon většinou neznamenal prodloužení lhůty k vyřízení o více než 1 den. Tato praxe se navíc týkala pouze předloženého zboží, zhotoveného z neregistrované neznámé slitiny. V průběhu roku se počet takto odebraných a zkoušených vzorků neustále snižoval a zboží vyrobené z registrované slitiny bylo podrobováno jen nedestruktivní zkoušce homogenity položky na XRF přístroji nebo na zkušebním kameni.

Po připojení České republiky k Evropské unii vstoupily v platnost některé nové požadavky, které s uvedeným členstvím souvisí. Jedná se především o uznávání puncovních značek jiných států Evropské unie na základě rozsudku Evropského soudního dvora v případě Houtwipper. V tomto rozsudku z roku 1996 je uvedeno, že zboží vyzkoušené a označené nezávislou institucí ve státě Evropské unie nemusí být při exportu podrobeno dalšímu zkoušení a označení, pokud je puncovní systém v zemi původu ekvivalentní systému v cílové zemi a puncovní značky jsou pro cílovou zemi srozumitelné. Tato poměrně složitá formulace v praxi znamená, že bylo nutno požádat všechny puncující státy Evropské unie o poskytnutí jejich puncovních zákonů, vyobrazení značek, a po prostudování rozhodnout, zda je jejich systém ekvivalentní českému a puncovní značky jsou srozumitelné. Zároveň byly dotčené státy požádány, aby recipročně uznaly puncovní značky ČR. Práci jsme měli usnadněnu tím, že puncovní systémy řady zemí jsou nám známy z předchozích kontaktů a z práce v Asociaci evropských puncovních úřadů, již je Česká republika již od roku 1992 členem. Pro práci na tomto úkolu byl v Puncovním úřadu vyčleněn expert, který tuto složitou a náročnou agendu zajišťuje. V současné době jsou tak v ČR uznávány značky Polska, Maďarska, Slovenska, Velké Británie, Portugalska, Holandska, Finska, Irska, Kypru, Malty, Estonska, Slovinska, Litvy a Lotyšska. Naše značky jsou ve většině těchto států uznávány také.

Do Francie, která v minulém období zásadním způsobem změnila puncovní systém (m.j. delegování označování zboží úředními značkami k výrobcům), byla uskutečněna studijní cesta, na jejímž základě bylo rozhodnuto, že současný francouzský systém ve zkoušení a označování není ekvivalentní s českým, a není tedy možno francouzské puncy v ČR uznávat. Stav vzájemného uznávání punců mezi státy Evropské unie je stále jedním z hlavních bodů jednání Asociace evropských puncovních úřadů a zemí skupiny Viszegrádské čtyřky. Práce na zavedení uznávání punců zemí Evropské unie byly v loňském roce prakticky dokončeny. Vzájemné uznávání punců mezi ČR a státy EU však nemělo na podnikání v oboru v ČR výraznější vliv. Pozici českého Puncovního úřadu v Evropě dokumentuje nejlépe událost z konce minulého roku, kdy při pochybnostech o kompatibilitě holandského systému „off site“ puncování s naším systémem a při reálné hrozbě ukončení uznávání holandských punců v ČR přiletěl okamžitě ředitel holandského Puncovního úřadu p. Niehof do Prahy a celou záležitost vysvětlil. Za podmínky dodržení dohodnutých pravidel bylo pak od zrušení uznávání holandských punců upuštěno.

Obdobně úspěšné bylo i zavedení povinného označení dovozového zboží odpovědností značkou, která umožňuje rychlou a jednoznačnou identifikaci dovozce zboží při kontrole na prodejnách. Po počátečních potížích, kdy bylo nutno dokonce po krátkou dobu tolerovat předložené dovozové zboží neoznačené předepsanou značkou, se praxe ustálila, a nadále nebyly zaznamenány žádné větší problémy. Všechny dovozní firmy označují nebo si přímo u výrobce nechávají označit zboží z drahých kovů svojí odpovědností značkou,



registrovanou Puncovním úřadem. Obdobná praxe je uplatňována ve většině puncujících zemí Evropské unie.

V roce 2006 byla na Puncovním úřadě dokončena zásadní přestavba systému výpočetní techniky. Byla provedena masivní záměna starých počítačů za nové, zavedeno on-line spojení všech poboček a expozitur s centrálním serverem v Praze. Následně byl instalován nový software pro provozní útvary, ekonomický útvar, laboratoř i puncovní inspekci vytvořený v prostředí Windows. Splnil se tak předpoklad, že po odstranění drobných nedostatků bude tento systém sloužit k plné spokojenosti všech útvarů Puncovního úřadu. Nemalé finanční prostředky do tohoto systému vložené se tak vrací ve větší flexibilitě výpočetní techniky a její lepší kompatibilitě spojení s ostatními úřady státní správy.

V roce 2006 měl Puncovní úřad 102 pracovních míst, k 1.1.2006 došlo k jejich snížení o 2%, stejně jako v předchozím roce. Průměrný plat zaměstnanců byl 22 715,- Kč. Nemocnost zaměstnanců činila 2,51 procenta. V průběhu roku byla přijata 1 zaměstnankyně na místo pracovnice, která odešla do starobního důchodu.

Puncovní úřad zajišťoval pro své zaměstnance potřebné rozšiřování a prohlubování kvalifikace v souladu s usnesením vlády ČR o vzdělávání zaměstnanců státní správy. Každý pracovník absolvoval v průměru 4,5 dne školení, celkové náklady na vzdělávání činí cca 2,6 % z výdajů na platy, tím je plněno výše uvedené usnesení vlády z listopadu 2005.

Více než v minulých letech využíval Puncovní úřad k zajištění vzdělávání zaměstnanců kurzy pořádané Institutem státní správy, které jsou poskytovány zdarma a mají velmi dobrou úroveň. Jsou zaměřeny na rozvoj manažerských dovedností, komunikace, řízení kvality veřejných služeb, na základy práva EU, opatření proti korupci atd. V roce 2006 se těchto školení zúčastnilo 51 zaměstnanců úřadu.

Jazykového vzdělávání se účastní 39 zaměstnanců. 5 pracovníků absolvovalo elearningové školení o Evropské unii, které je povinné pro všechny zaměstnance státní správy.

V roce 2006 složili 3 zaměstnanci mezinárodní zkoušku pro práci s počítačem - ECDL, získali osvědčení platné v celé EU.

Další odborná školení probíhala podle potřeb jednotlivých pracovišť – školení řidičů, práce s provozním systémem, změny zákonů, atd. Noví i stávající zaměstnanci, kteří postoupili do vyšších platových tříd, složili v průběhu roku zkoušku z oboru puncovníctví v předepsaném rozsahu.

Dva pracovníci odboru puncovní inspekce absolvovali roční právní kurz Univerzity Karlovy pro zaměstnance státní správy. Tři zaměstnanci studují při zaměstnání vysokou školu a dva střední školu.

V minulém roce pokračovala úspěšná spolupráce s nadřízeným MPO. S přímo nadřízeným odborem hutnictví byla úspěšně vyřešena řada odvolání proti uložení pokut.

Při řešení ekonomických problémů Puncovního úřadu v minulém roce nám byl velmi nápomocen odbor rozpočtu a financování MPO, kde jsme vždy našli pomoc v nouzi. Přínosná byla i spolupráce s odborem kontroly a vnitřního auditu, kde jsme uvítali pomoc při zavádění nových systémů vnitřních kontrol a interního auditu v Puncovním úřadě.



Rozvíjely se i kontakty se zahraničními puncovními úřady, aktivita se soustředila hlavně na mezinárodní organizace, jejichž je Puncovní úřad v zastoupení České republiky, členem. Předseda českého Puncovního úřadu je předsedou pracovní skupiny puncovních úřadů Viszegradske skupiny států. Společné problémy se Slovenskem jsou řešeny v rámci Puncovní rady, která se za účasti českých a slovenských puncovních expertů schází minimálně dvakrát ročně. Řada pracovníků Puncovního úřadu absolvovala stáže v zahraničí, zvláště v Polsku, Maďarsku a na Slovensku, kde jsou jazykové bariéry minimální. Byla zorganizována jedna rozsáhlejší akce na prohlubování znalostí v oboru, exkurze pracovníků Puncovního úřadu do Puncovního úřadu ve Varšavě.

Nadále pokračovala spolupráce Puncovního úřadu s profesními organizacemi v oboru, Sdružením klenotníků a hodinářů ČR, Cechem pražských zlatníků a Českým cechem zlatníků. Podpora byla dána také nově vznikající organizaci Zlatý blok. Bohužel žádná z uvedených organizací nedokázala oslovit zlatnickou obec v České republice tak, aby vznikla skutečně silná, jednotná a reprezentativní profesní organizace, která by byla schopna účinně hájit zájmy oboru při jednáních se státními orgány.

V minulém roce proběhla také významná událost pro historii i současnost Puncovního úřadu. Ten v loňském roce oslavil 200 let samostatné existence puncovníctví v zemích koruny české. U příležitosti tohoto výročí bylo v Praze uspořádáno zasedání Stálého výboru Úmluvy o kontrole a označování zboží z drahých kovů a Asociace evropských puncovních úřadů. Těchto jednání se zúčastnil rekordní počet 72 účastníků z 26 zemí celého světa. Nad akci převzat zástitu primátor Hlavního města Prahy MUDr. Pavel Bém.

Na toto zasedání navázalo půldenní slavnostní shromáždění všech hostů z puncovních organizací z celého světa, na kterém předneslo přednášku 7 největších žijících osobností v puncovníctví, m.j. p. Ernst Loeffel ze Švýcarska, zakladatel puncovní konvence. Bohužel se nepodařilo do edičního plánu České národní banky prosadit vydání pamětní 200,- Kč mince k uvedenému výročí. Náš návrh se dostal do závěrečného kola výběru, pak však byla dána přednost jiným, podle názoru výběrové komise, význačnějším výročím. K uvedenému výročí však byla vydána pamětní medaile, která zůstane trvalou připomínkou této významné události. Byla také zpracována historie českého puncovníctví a zlatnictví, která byla vydána formou CD, i v písemné české i anglické verzi. U příležitosti 200 let výročí puncovníctví vydala také Česká pošta příležitostné známky.

V průběhu roku 2006 byla provedena řada vnitřních kontrolních akcí zaměřených na různé oblasti hospodaření, evidence apod. Výsledky kontrol budou použity pro zpracování zprávy o interním auditu za rok 2006, která bude zpracována podle pokynů odboru kontroly a interního auditu MPO.



Objem práce Puncovního úřadu v roce 2006

Platinové, stříbrné a zlaté zboží opuncované v letech 1993-2006

Platina

Rok	Nové		Staré		Dovoz		Celkem	
	ks	g	ks	g	ks	g	ks	g
1993	13	17,0	0	0,0	73	418,0	86	435,0
1994	3	46,6	1	6,1	56	294,3	60	346,9
1995	20	344,1	3	19,6	51	327,9	74	691,6
1996	18	152,0	21	31,5	67	492,6	106	676,1
1997	42	261,7	67	334,5	75	549,7	184	1 145,8
1998	90	543,7	447	3 055,8	49	456,5	586	4 056,0
1999	123	954,4	629	4 633,3	57	438,4	809	6 026,1
2000	98	553,8	246	1 070,3	41	486,6	385	2 110,7
2001	568	3 990,1	53	482,5	201	938,5	822	5 411,1
2002	137	759,8	46	390,0	114	492,5	297	1 642,2
2003	161	1 101,7	210	1 202,4	122	1 567,3	493	3 871,4
2004	136	1 044,3	70	387,5	85	772,0	291	2 203,7
2005	147	1 114,5	108	803,6	62	812,8	317	2 730,9
2006	139	1090,5	56	345,6	63	768,8	258	2 204,8

Stříbro

(kusy jsou udány v tisících)

Rok	Nové		Staré		Dovoz		Celkem	
	ks	kg	ks	kg	ks	kg	ks	kg
1993	2 137	4 885	3	80	582	2 286	2 722	7 251
1994	2 034	4 896	2	99	775	2 954	2 811	7 949
1995	1 582	4 213	2	89	1 329	4 471	2 913	8 773
1996	1 424	3 803	5	115	1 447	5 752	2 876	9 670
1997	1 327	3 675	5	187	1 858	7 633	3 190	11 495
1998	1 431	4 522	4	138	1 884	8 576	3 319	13 236
1999	1 760	5 639	10	168	2 801	12 432	4 571	18 239
2000	1 862	5 776	12	202	2 821	13 640	4 695	19 618
2001	752	4 210	3	180	1 367	10 335	2 122	14 725
2002	721	3 923	6	208	1 418	11 043	2 145	15 174
2003	681	3 543	11	259	1 637	12 521	2 329	16 323
2004	559	3 217	14	289	1 804	13 608	2 377	17 114
2005	513	3 163	5	253	1 676	12 587	2 194	16 003
2006	506	3 172	9	297	1 458	10 639	1 973	14 108